

责编:陈忠华 组版:谢红 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:周燕

兴农村产业 富乡村百姓

——昭通市组织340家企业与商会参与“万企兴万村”行动侧记

通讯员 王培敏 文/图

万企搭建桥梁，乡村奔向振兴。2021年7月，在“万企帮万村”行动为打赢脱贫攻坚战作出了重要贡献的基础上，全国“万企兴万村”行动正式启动，昭通市、县两级快速响应，高位推动、多措并举，发挥各自优势，通过思想引领、示范带动等措施狠抓落实，从产业振兴、生态振兴、文化振兴、人才振兴、组织振兴、乡村建设、光彩事业7个方面制定具体方案，绘制工作蓝图，强化产业振兴，取得促进群众增收、产业发展、企业发展、村集体经济发展的显著成效。目前，昭通市参与“万企兴万村”的企业、商会有340个（家），结对帮扶377个村，实施兴村项目574个，经营类项目174个，累计投入资金20.64亿元。

以特色产业兴农 激发乡村振兴新动能

在昭通市构建“万企兴万村”行动体系实施方案指引下，昭通市以抓特色产业为引擎，以产业振兴为重点，逐步构建形成以利益共享为目标的多样化、多元化、多形式的苹果、竹子、马铃薯、天麻、花椒、特色养殖六大高原特色产业融合发展利益联结机制，打造企业助力乡村振兴整村推进的昭通样本。

“在企业发展的过程中，要注重把企业自身成长与‘三农’发展紧密结合，探路子、造模式，在时代发展中找准方向，发挥优势，培育富民产业，在乡村振兴的伟大事业中作出自己的贡献。”云南菜人家食品有限公司负责人表示。

笔者了解到，云南菜人家食品有限公司在“万企兴万村”行动中，采取“龙头企业+合作社+基地+农户”的互利共赢模式，发挥龙头企业带动作用，推进农业产业化经营，与11个竹产业专业合作社签订合作协议，发动农户种植、采收和销售竹笋，带动永善县11个乡镇11家农业专业合作社发展种植方竹笋30余万亩、小米椒3000余亩，户均年增收6000元。累计投入资金5.8亿元，收购当地农户竹笋、花生和小米椒等农产品，辐射永善、大关、盐津、镇雄、彝良、威信等县，强化农民利益联结机制，带动2万余群众增收，户均年增收近5万元。

同时，该公司累计招用新产业工人4000余人，发放工资超7000万元，近两年稳定员工人均年收入超6万元。同时，云南菜人家食品有限公司采取“龙头企业+村集体经济组织”的发展模式，与52个村签订村级集体经济合作协议，帮助村集体



2023年7月，昭通市“万企兴万村”行动现场推进会在绥江县召开。

增加收入，同时也解决了企业融资难题，真正实现互利共赢。目前，已兑现村集体收益金460万元，进一步促进竹笋产业持续良性发展。

在兴村过程中，昭通市突出村企共建聚合力，走出共同富裕路。

2013年成立的大关县琦鑫农产品生产有限公司立足大关县上高桥回族彝族苗族乡得天独厚的自然资源优势，大力发展肉牛养殖、加工牛肉制品，通过“党支部+公司+村集体经济+合作社+基地+农户”模式，促使当地一二三产业有机融合，联动发展，形成产供销一体化经营。如今，该公司已建设养殖示范基地3个，占地面积8000平方米，人工种草5000余亩，新建满负荷生产可达1000吨的牛肉加工生产线，占地面积7000平方米，带动全乡1160户农户加入琦鑫合作社发展肉牛养殖，社员覆盖周边村组及周边乡镇。目前，肉牛存栏3560头，出栏1180头，年生产加工肉制品200余吨，产值近2000万元，农户户均增收8000元以上。

以项目带动发展 挖掘村企振兴潜力

云南理世实业（集团）有限责任公司积极承担社会责任，将加工型马铃薯原料基地建设和推广种植作为“第一车间”来打造。笔者了解到，在鲁甸县、昭阳区等地，该公司建成优质加工型马铃薯原料供应种植基地6000亩、优质马铃薯大春种植基地3万余亩，涉及合作社10个，辐射带动种植农户1.5万余户，带动农村劳动力就业不低于1万人，带动农户增收，为地方巩固拓展脱贫攻坚成果和助力乡村振兴贡献力量。

“靠山吃山”，走农旅融合促民增收路，已成为昭阳区乐居镇的发展秘诀。昭通市名樱庄园有限公司多年来坚持生态产业示范基地建设，打造出的国家3A级旅游景区——名樱庄园景区，不仅成为昭通乡村旅游的一张名片、旅游扶贫示范基地，同时这一项目帮助当地立足资源优势，走出一条以农兴旅、以旅富农的农旅融合发展路子。仅今年樱花季就吸引40

业专项资金9.9万元。

据悉，近年来，昭通市民营企业向昭通市工商联定点帮扶村共计投入资金41.08万元，帮扶138名家庭经济困难学生。据不完全统计，昭通市“万企兴万村”行动开展公益捐赠类项目400个，捐款捐物总额达2780余万元。

以典型示范引领 打造村企振兴品牌

昭通市11个县（市、区）各确立2个以上兴村示范点，共打造40个兴村示范点。昭通市利用产业、金融等20余项帮扶政策，坚定民营企业兴村信心，协调解决实际困难，积极帮助支持示范点建设。

昭通市挑选永善县明子村、鲁甸县马路沟村、威信县顺河村等9个实验项目作为村企共建示范点，总结“万企兴万村”行动成功经验并进行推广，增强民营企业成就感、荣誉感和获得感。

值得一提的是，昭通市工商联今年开创了商会参与“万企兴万村”的新局面，组织当地、驻外15家商会挂钩帮扶37个村，将民营企业资源优势转化为帮扶村发展优势。

昭通市工商联积极搭建东西部协作平台，助推“万企兴万村”行动见实效，做好筑巢引凤、牵线搭桥等服务工作。加强与上海市普陀区、松江区、闵行区工商联的互访交流，签订友好工商联（商会）协议书。通过东西部协作，昭通市新引进30家民营企业结对帮扶30个村，共投入帮扶资金467万元，消费帮扶500余万元，吸纳劳动力就业147人、帮扶发展产业8个。新增引导落地上海民营企业24家，投资2.6亿元，吸纳农村劳动力就业2186万人。

同时，昭通市工商联积极搭建企业金融服务平台。今年，昭通市工商联、光彩会与中国农业银行昭通分行等金融机构签订“工商联+光彩会+金融机构”服务协议，为有合理贷款需求的民营企业提供服务，2023年共计投放“三农”个人贷款6150笔，金额达38.36亿元。

“兴一方产业，富一方百姓。”市工商联将进一步深入推进“万企兴万村”行动，组织民营企业扎根乌蒙大地，共赴乡村振兴之路。”昭通市政协副主席、市工商联主席胡建普表示，市工商联今后将在巩固前期成果的基础上，找准帮与兴、企与村、义与利的结合点，坚持村企优势互补，搭建村企对接平台，让更多民营企业动员到乡村振兴主战场，让“万企兴万村”行动的旗帜飘扬在乌蒙大地。

以公益慈善之力 提升村企振兴温度

在推动乡村振兴的进程中，昭通部分参与村企结对帮扶的民营企业勇担社会责任，通过捐款捐物帮助群众解决难题。据介绍，昭通市温州商会捐赠10万元用于乡村振兴；昭通市文化创意产业商会举办联谊会，组织企业开展义卖拍卖活动，所得款项捐赠昭通光彩会；昭通市福建商会捐赠价值1万元的树苗，助力苏甲乡绿美行动。

此外，鲁甸县鲜意浓农业开发有限公司为挂联村箐脚村建设图书馆，并捐赠书籍；捐款1.4万元改善箐脚村村委会办公环境。

昭通市工商联、光彩会组织企业持续开展“大山同馨·孤女成长·光彩相伴”行动。今年上半年共资助90人，投入光彩事

当好农技一线“土专家”

——永善县“特聘农技员”打通农技推广服务“最后一公里”纪实

通讯员 邓耀琨 李德雄 刘正伟 文/图

果等。

艾兴平，永善县码口镇农业产业致富带头人，一直以来对果树种植有着浓厚的情怀。2008年，中坝自然村大力种植水蜜桃，后来由于价格和不耐运输等原因，群众积极性受挫。2012年，码口镇组织发展种植“大五星”枇杷，艾兴平带领部分群众试种，由于种植技术和管理经验不足，种出来的枇杷个头小、品质低。艾兴平经过深思熟虑，决定到外面学习枇杷种植的经验和技术。他先后到西昌、成都和重庆等种植基地学习，并通过线上学习，其枇杷种植技术得到大大的提高。2018年，其种植出来的枇杷品质和产量均得到提高，亩产收益达2万多元，为进一步发展壮大枇杷产业增添了信心。2020年，码口镇新植枇杷1963.5亩。目前，枇杷种植面积已达4500余亩。

招募特聘农技员的通告发出后，艾兴平主动请缨，递交了应聘材料，通过层层考核选拔应聘为特聘农技员后，他深入田间地头精心指导，群众的种植管理技术水平显著提高，经济效益明显提升。在他的影响带动下，码口镇365户1309人实现了农业增收，其中脱贫户83户378人，户均增收2万元以上，增收达10万元的有8户。

吴安才，永善县大兴镇“土专家”，老街社区回龙二组人士，永善回龙食尚专业合作社、永善县甜美佳枇杷种植专业联合社法人代表。吴安才从事农业种植20余年，在大兴镇回龙二组独自种植枇杷30余亩，擅长枇杷种植技术管理，于2022年10月成为大兴镇特聘农技员。

建立学习交流平台 促进业务技能提升

为不断提高特聘农技员的技术水平和服务素养，永善县农业农村局定期组织资深农技专家对特聘农技员进行技术培训和业务指导，重点围绕水果病虫害防治及绿色防控、特色水果栽培和水肥管理、生猪稳栏增量增效、动物疫病预防和控制等技术进行指导讲解，解决特聘农技员遇到的技术难题。同时，建立健全线上交流管理平台，持续加强对“中国农技推广”App使用情况的督促工作，保证特聘农技员可以在线上学习各地区的典型经验，交流探讨遇到的一些技术难题，进而更好地服务农业农村。

像艾兴平、吴安才这样的乡土人才还有很多，无论春秋冬夏，他们都辗转在永善县乡村田野上传播农业技术，田间地头总能看见他们忙碌的身影。他们，从群众中来，到群众中去，有一颗为贫困山区农业产业服务的炽热之心；他们，服务于不同产业，解决不同种植、养殖加工问题；他们，有着一个共同的名字，那就是“特聘农技员”。

严格执行考核办法 促进服务取得成效

永善县农业农村局采取量化打分和实地测评相结合的方式制定的《永善县特聘农技员考核管理办法》，对特聘农技员

进行技能培训和考核，同时以服务对象的满意率、解决产业发展实际问题等为主要考核指标，建立了特聘农技员管理、培养、考核、监督等科学、完备的管理体系，按照能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的鲜明用人导向，定期对特聘农技员服务效果进行绩效考核，使监督检查成为常态化、长效化。

近年来，永善县不断凝聚人才要素和技术支撑，积极推动产业覆盖，着力打造一支技术过硬的产业扶贫技术服务队伍。截至目前，8名特聘农技员累计开展

农业技术培训30余场次，通过集中培训、入户指导等多种形式，培训村民达2000余人次。有效打通了贫困地区基层农技推广服务“最后一公里”，有益补充了永善县农技推广力量，助推了永善县农业特色产业优势发展。下一步，永善将继续加强特聘农技员素质提升培训，培养更多“土专家”“田秀才”，使农技推广方法更多样、效果更明显，促进实用技术与优势产业发展相结合，助力农业产业持续健康发展，提高乡村产业效益，助推乡村振兴。



特聘农技员到田间进行水稻栽培技术培训。

新时代、新征程、新伟业 ——聚焦“乡村振兴”

特色农业产业一线 优选遴选农技人才

永善农业农村局充分考虑乡镇农技推广的实际需求，设置了水果种植技术推广（特聘农技员）16人（永兴街道1人、细沙乡1人、务基镇1人、黄华镇1人、大兴镇1人、码口镇1人），畜禽养殖技术推广（农技特派员）2人（莲峰镇1人、茂林镇1人），共计8人的招募计划，重点招募乡土专家、种养能手、技术骨干三类“土专家”“田秀才”，保证农技推广服务特聘招募计划做到人尽其才，才尽其用，用有所成。

为保证特聘农技员有较高的技术专长和科技素质并符合当地特色农业产业的需求，永善县农业农村局建立健全招募流程制度。按照发布需求、个人申请、技能考核、研究公示、确定人选、签订服务协议（或服务合同）等程序，开展特聘农技员招募工作，其中明确了服务任务、服务内容、服务对象、服务数量、服务效